

行政長官上海會見傳媒談話全文（只有中文）

以下是行政長官林鄭月娥今日（十一月五日）聯同財政司司長陳茂波、商務及經濟發展局局長邱騰華和政制及內地事務局局長聶德權在上海會見傳媒的談話全文：

行政長官：各位傳媒朋友，香港很榮幸可以參與今次中國國際進口博覽會，而且在中國館內有一個香港展示區，大家都可以看到這香港展示區雖然面積並不很大，但內容都是很豐富，而且我們選擇了以「香港 進」Hong Kong In 為主題。今早在國家主席習近平巡館時，我也集中向主席解釋我們這個主題的意思是甚麼——第一，「香港 進」當然是配合今次中國國際進口博覽會。第二，是突顯香港在國家改革開放這四十年，我們都是扮演着一個進出門戶的效果，相信在未来日子裏，特別隨着「一帶一路」的建設，香港會繼續作為國家的國際門戶，無論在「引進來」和「走出去」方面繼續作出我們的貢獻。第三重的意義是「進」也代表「進取」，特別是本屆政府，我們自從去年七月一日上任以來都是積極作為，希望為香港爭取更好發展，無論在對外連繫或在推出一些財務政策支持香港經濟產業發展，特別在創新和科技方面。所以剛才在一場平衡論壇，講貿易和創新，我都集中講香港近這一年多來在創新科技八大範疇的工作；亦重申香港特區作為世貿組織的一個重要成員，我們是非常支持自由貿易，希望今次與會各國亦重申對於自由貿易、對於多邊制度的支持。最後，「進」的意思亦是像一艘船，如果大家聽過我們講，我們在「一帶一路」的角色都是希望與內地企業「併船出海」，即是香港是一個專業服務很有優勢的經濟體，可以為要「走出去」去「一帶一路」沿線國家進行投資的內地企業，提供給它們一個專業服務的夥伴。今早主要向主席介紹我們這個香港展示區「香港 進」的多重意義。

記者：林太，剛才可否向習主席說香港一些最新情況？以及現在有報道說你有意會在中期時改組管治班子，其中有提到司長的名，可否澄清一下或者你自己是否真的有意這樣做？

行政長官：第一就是沒有機會向主席作任何其他方面匯報，因為只是有很少時間，就是在主席巡視中國館的時候來到香港展示區，向主席作了一個介紹，剛才已經向大家交代了整個介紹的內容。我留意到香港今日好像有一張報紙有這樣揣測性報道，我可以在此證明這是揣測性報道，我目前沒有任何這一方面的計劃。唯一公開提過的是我聽到很多立法會議員的意見，都認為在政府裏一個運輸及房屋局是太過吃重，所以我在今年的《施政報告》亦說我基本上同意是有空間可以分拆運輸和房屋，但是目前來說都是沒有計劃，因為我們有很多其他事情正在做，我不想花太大精力在改組方面的工作。

記者：林太，今早習主席作了一系列講話，他有提到要再進一步去擴大開放。那麼香港的定位和角色會是甚麼？如何配合國家這方面的發展？

行政長官：國家不斷改革開放只會為香港帶來更多機遇。今年是國家改革開放 40 周年，在過去 40 年，香港對於國家改革開放既是一個「貢獻者」，也是「受惠者」。我們的企業率先進入內地投資、設廠，亦讓香港可以成功轉型成為今日的國際金融、商貿、物流和航運中心，所以國家的進一步改革開放相信會為香港帶來更多機遇，特別在主席提到金融服務業方面的開放。這其實在今年四月的博鰲論壇——因為我都有出席——主席當時已提出了在進一步改革開放裏，金融業都是一個優先會開放的產業。這對於香港作為金融中心，以及我們有這麼多在金融服務業的人才，應該是一個很好機會。另外，主席亦提到在內地會進一步改善營商環境，這對於長期在內地投資的企業亦應該是一個好消息。

記者：我想問港珠澳大橋繼續「塞爆」，會否有甚麼解決方法？

行政長官：每一件大型基建開通都會在初期有一些這樣的問題，但你都留意到，我們的有關部門，特別是運輸及房屋局和運輸署，都不斷地應變，希望在未來日子會越來越順暢。

記者：關於港珠澳大橋的非法旅行團問題，今日有否與業界溝通？有否與廣東省文化局跟進？

商務及經濟發展局局長：我們非常關心有關情況。大橋開通後，鄰近地區的內地朋友來港，我認為是一件好事。他們到來參觀，觀看和感受大橋作為兩地的連繫，我們作為主人家，應該歡迎他們。我留意到有一些內地居民參加了一些未必完全符合規定的旅行團來港，關於這方面，我在香港的同事已與內地相關單位提出有關問題必須依法處理。另外，我們已透過內地的辦事處向廣東省港澳辦提出有關問題，希望這件事可以透過政府與政府之間加強宣傳及規管來處理。旅遊事務署和香港的旅行社單位今日亦與內地旅行社接觸。這類旅行團來港，必須有在地旅行社接待，這是一個商機，旅遊業的團體亦有協助，所以無論是政府與政府之間、業界與業界之間，均確立了一個方式處理，希望將影響減至最低。

記者：是否掌握非法旅行團的數字？執法有否作用？

商務及經濟發展局局長：這方面我們會與業界溝通，並依法處理。

完

2018 年 11 月 5 日 (星期一)
香港時間 20 時 06 分